高平市公安局文件

高公复字〔2025〕2号

关于市政协七届五次会议第 TA0059 号提案的答 复

尊敬的药飞委员:

您好!您所提出的"关于加强养犬管理,规范养犬行为的建议"的提案已收悉。感谢您对我市规范文明养犬提升文明城市形象提供了很好的建议,针对您的提案我局进行了专题研究,现就有关情况答复如下:

一、工作举措及成效

随着近年来市民养犬不断增多,犬只扰民、伤人以及破坏环境卫生等问题时有发生,给社会秩序、环境卫生和市民安全带来了一系列困扰。为有效解决这一问题,2020年7月《晋城市养犬管理办法》颁布实施后,我市成立了专门的"养

犬管理工作领导组",制定印发了《高平市市区建成区犬类 管理整治工作方案》,明确了市区建成区范围内禁养犬只范 围及各职能部门职责任务,积极开展了犬证办理、不文明养 犬专项整治等工作。2022年8月,经市委市政府同意,组建 了"高平市捕犬队",印发了《高平市公安局不文明养犬专 项整治工作方案》,以加强市区内流浪犬的日常捕捉,杜绝 阶段性、区域性流浪犬只乱叫扰民、成群觅食的问题发生为 重点,再次开展专项整治,推进我市犬类管理工作深入开展。 三年来, 我局在规范宠物犬饲养方面, 做了大量的工作, 截 止目前, 共登记宠物犬 700 余只、捕捉流浪犬只 1285 只, 妥善处置涉犬警情 470 余起。工作中, 我局一是广泛宣传, 营造全民参与范围。始终坚持以宣传开路,将宣传工作贯穿 犬只管理的各个方面,通过悬挂条幅、 LED 屏播放、发放 宣传彩页、宣传车广播等方式,广泛开展了"四进"(进社 区小区、进广场车站、进人员密集场所、进行政企事业单位) 宣传,围绕"养犬要登记、遛犬要拴绳、养犬要文明、违法 受处罚"开展了形式多样、喜闻乐见的盲传活动,不断掀起 宣传高潮,并印发了《文明养犬倡议书》进行发放,营造了 "人人支持参与创城、文明养犬蔚然成风"的浓厚宣传氛围。 二是规范制度,严格犬只登记管理。自 2020 年 8 月份起, 我局通过在公众号、电视广播、发放宣传资料等多种方式, 发布宠物犬登记、发放犬牌等公告,并将办理流程进行了公

开,要求养犬人及时到辖区办理养犬登记,领取犬牌,规范 犬只管理。三是重点整治,促进文明养犬习惯。重点围绕"犬 只免疫""违规遛犬""随意便溺""禁养管理""抓捕收 容"等内容,开展了十余次不文明养犬专项整治工作,大力 整治携犬出户不牵绳、犬只随地便溺不清扫等不文明养犬行 为。同时,加大对宠物医院、诊所等犬类诊疗机构以及犬类 经销店、宠物商店等犬类经营场所的检查力度,及时发现、 查处市场内未经工商登记等犬类违规经营行为。四是规范执 **法,惩处违规养犬行为。**始终把劝阻引导、抓捕收容、严管 严查贯穿专项整治全过程,在早、晚等重点时段,我局民警 对市主干道、广场、公园等重点区域开展不间断的巡逻检查, 及时发现、劝阻、处罚遛狗不牵绳、饲养大型犬烈性犬等不 文明养犬行为,引导群众自觉遵守养犬规定,争取民众的理 解和支持,妥善处置犬只扰民警情,打造了群众满意、整治 有效的"双赢"局面。五是便民服务,收容流浪犬、无主犬。 成立"捕犬队"持续对流浪犬、无主犬开展了捕捉、收容工 作。同时,对社会公布捕犬电话,24小时安排专人值守,随 叫随到,随时完成捕捉、收容流浪犬、无主犬任务。

二、下一步措施

针对您提出的"监管执法力度不够"等问题,下一步, 我局**一是强化监管,形成工作齐抓共管合力。**加大与城管、

卫体等部门之间的沟通,加强信息共享和工作配合,督促各 部门落实责任,各司其职,形成齐抓共管的工作合力。二是 **严格管理,提高犬只注册登记率。**优化登记流程,推行线上 登记,方便养犬人办理登记手续。同时,加强与宠物医院、 商店的合作,要求其在提供相关服务时,提醒养犬人及时为 犬只办理登记。**三是加大巡查,严厉打击违规行为。**以贯彻 新修订的《治安管理处罚法》为契机, 加大对违规养犬行为 的执法力度,增加巡查频次和密度,特别是在早晚溜犬高峰 时段和公园、广场等重点区域, 开展专项整治打击, 并通过 媒体进行曝光,形成有效震慑。四是广泛宣传,共建文明养 犬氛围。创新宣传方式,针对不同群体开展精准宣传,如开 展主题活动或者座谈会,向市民普及文明养犬常识,引导市 民文明养犬,扩大宣传的覆盖面和影响力,提高市民知晓率。 **五是完善收容救助。**争取市政府支持,持续与第三方合作开 展流浪犬捕捉、收容等工作。同时, 加强与动物保护组织的 尝试合作,共同开展流浪犬救助、领养和宣传教育等工作, 此外,积极为流浪犬进行绝育、免疫等防控措施,从源头上 减少流浪犬数量。

在此基础上,强化社会联动,由城市管理等部门对犬只随地大小便等不文明现象开展督促整改,切实维护公共环境卫生。同时,联合街道、社区、物业等单位,强化文明养犬、爱护环境的宣传教育,呼吁市民共同践行文明养犬,构建整

洁、安全的城市环境。

再次感谢您对我们的关心和支持,以及对规范养犬行为 提出的宝贵建议、我们将认真落实各项措施,不断加强犬只 管理工作,努力营造安全、文明、和谐的社会环境、同时, 也希望您一如既往关注、关心、支持公安工作。

以上答复您是否满意,如有意见,敬请反馈。

此致

敬礼

领导签字:

承办人员:

联系电话:

高平市公安局

2025年9月1日